

国务院昨批转2009年深化经济体制改革工作意见

我国将研究开征环境税和物业税

◎本报记者 李雁争

中国政府网25日公布了《国务院批转发展改革委关于2009年深化经济体制改革工作意见的通知》。

意见指出,要通过深化改革破解发展难题,通过扩大开放赢得发展机遇。要把立足当前与着眼长远结合起来,把整体部署与局部试点结合起来,把应对挑战与把握机遇结合起来。

垄断行业改革层层深入

意见要求,加快转变政府经济管理职能,激发市场投资活力。继续削减和调整行政审批事项,切实把政府职能转到主要为市场主体服务和创造良好发展环境上来。深入推进投资体制改革,修订出台政府核准投资项目目录,最大限度地缩减核准范围、下放核准权限。

意见指出,要深化垄断行业改革,拓宽民间投资的领域和渠道。加快研究鼓励民间资本进入石油、铁路、电力、电信、市政公用设施等重要领域的相关政策,带动社会投资。抓紧研究制订铁路体制改革方案,加快推进铁路投融资体制改革。继续深化电信体制改革,制定出台配套监管政策,加快形成有效的市场竞争格局。加快推进市公用事业改革,扩大城市供水供热供气、污水、垃圾处理等特许经营范围。

意见要求,大力推进资源性产品价格和节能环保体制改革,努力转变发展方式;加快推进财税体制改革,建立有利于科学发展的财税体制。

股权投资基金发展扫清障碍

为使更多的中小企业成长为高素质的上市企业,股权投资基金制度建设将提速,股权投资基金将迎来真正的春天。意见明确,我国将加快股权投资基金制度建设,尽快出台股权投资基金管理办法。

近年来,股权投资基金(PE)在我国呈现出快速发展的趋势。2006年底,首只中资产业基金—渤海产



2009中国大连进出口商品交易会开幕

5月25日,中国大连进出口商品交易会暨大连国际工业展览会在大连世界博览广场举行,展场设有机床与装备制造、工控与自动化、冶金与金属材料、橡塑工业与海内外团组等6个专业展区。展会规模近4万平方米,展位1500多个,吸引国内外近千家企业参展。

■拍案说法

处心积虑密织关联网 “神龙系”造富梦最终破灭

◎本报记者 马婧妤

在1984年,于1991年10月首发上市的“神龙系”另一家老牌上市公司闽越花雕就没那么幸运。上市十多年后,在持续虚假记载粉饰出的假太平中,闽越花雕“苦心经营”的财务泡沫终于破灭,披星戴帽最终退市了结。

2004到2007三年间,闽越花雕及其董事、高管也两度收到证监会下发的行政处罚决定书。2004年4月,福建省神龙发展股份有限公司(下称神龙发展)更名闽越花雕之前,由于公司2001、2002年年报虚假利润等原由,时任神龙发展董事长、董事兼总裁的陈克恩、陈克根被认定为市场禁入者,前者3年后5年内不得担任任何上市公司和从事证券业务机构的高级管理人员职务。

尽管陈氏兄弟此后退出了闽越花雕董事会,但公司同诸多关联公司之间基于虚假财务进行的往来和担保活动仍在持续。公开资料显示,闽越花雕通过少提坏账准备、虚构交易、少计利息等方式在2004年年报中虚假记载利润4827.7万元。

市场人士分析,闽越花雕的沦落是一个必然,从2001年开始,公司资金链就开始紧绷,但同时其对外担保也急剧增加,市场猜测它正是通过粉饰报表图谋在二级市场上进行再融资“圈钱”。

当时,昌源投资的主要子公司及参股企业包括了福建中福、香港福愿、上海中福、优星纺织等,其中前两者为其全资子公司,2001年之后的几年里,昌源投资的部分资金正是通过这些子公司源源流出。

2001到2004年,金梭房地产、丰捷贸易、侨益房地产、鑫全贸易、江苏八达房地产等企业同昌源投资往来密切,通过同昌源投资或其子公司签订借款合同、转让尾款、调减应收账款等方式违规占用上市公司资金。截至2004年末,上述公司占用昌源投资资金余额依次为2689.5万元、1061.3万元、302.1万元、105万元、1093.5万元。

这一系列公司如不仔细辨别未必能发现其中的玄机。

违规占资发生当时,金梭房地产法定代表人为陈克根、丰捷贸易控股股东是陈克恩的姐夫,侨益房地产法定代表人、鑫全贸易副总经理等人也都与陈氏兄弟有着千丝万缕的联系。而上述违规占资企业均为昌源投资的关联企业。

除了通过关联企业侵吞上市公司资金,陈氏兄弟还涉嫌直接将占资之手伸向昌源投资,做出直接将昌源投资委托证券公司进行理财的资金提现或转入其控制的公司、侵占昌源投资子公司股权等违法行为。

2007年4月,昌源投资就曾因受实际控制人陈克根指使延期披露2005年年报遭到证监会行政处罚,2008年10月14日,公司包括时任董事长、总经理、独立董事等在内的四名负责人因2001年临时公告中未披露关联交易、2001至2004年年报以及2005年中期报告未披露关联方占款情况等信披违法问题遭到处罚。

陈克根作为昌源投资的实际控制人之一被监管部门实施市场禁入,永久性不得担任任何上市公司和从事证券业务机构的高级管理人员。

长期、持续的违规占资使昌源投资元气大伤,由于连续三年亏损,昔日的昌源投资自2006年6月16日起暂停上市。此后公司通过重大资产重组实现盈利并于2008年4月14日恢复上市,大股东变更为山田林业,公司更名为“福建中福实业股份有限公司”,简称ST中福,继续在市场交易。

虚假记载粉饰太平 闽越花雕泡沫终破灭

同昌源投资最终成功重组相比,成立

■专家观点

完善监管,需要强化民事责任

◎杨兆全投资律师团首席律师 杨兆全

大股东占股问题,曾是中国证券市场上的痼疾。不少的上市公司,因为大股东的占款而被生生地拖垮了。像我们熟知的猴王集团、三九集团、莲花味精、长江控股、广电传媒等等,无不都是大股东占股的典型案例。

在众多大股东占股的典型案例中,陈氏兄弟的出彩之处在于做法更加隐蔽,采用了关联交易、子公司占股等手法,也属于大股东占股的“创新”。

面对严峻的现实,管理层做出了惊人的努力。一方面,通过提出法律修改案,成功地将大股东占股定性为可以追究刑事责任的案件,极大震慑了违法者。另一方面,从信息披露的角度,认定上市公司和大股东虚假陈述,以此做出行政处罚。而对违法者做出行政处罚后,广大投资者又可以对上市公司和大股东进行民事赔偿诉讼。这

于1984年,于1991年10月首发上市的“神龙系”另一家老牌上市公司闽越花雕就没那么幸运。上市十多年后,在持续虚假记载粉饰出的假太平中,闽越花雕“苦心经营”的财务泡沫终于破灭,披星戴帽最终退市了结。

2004到2007三年间,闽越花雕及其董事、高管也两度收到证监会下发的行政处罚决定书。2004年4月,福建省神龙发展股份有限公司(下称神龙发展)更名闽越花雕之前,由于公司2001、2002年年报虚假利润等原由,时任神龙发展董事长、董事兼总裁的陈克恩、陈克根被认定为市场禁入者,前者3年后5年内不得担任任何上市公司和从事证券业务机构的高级管理人员职务。

尽管陈氏兄弟此后退出了闽越花雕董事会,但公司同诸多关联公司之间基于虚假财务进行的往来和担保活动仍在持续。公开资料显示,闽越花雕通过少提坏账准备、虚构交易、少计利息等方式在2004年年报中虚假记载利润4827.7万元。

市场人士分析,闽越花雕的沦落是一个必然,从2001年开始,公司资金链就开始紧绷,但同时其对外担保也急剧增加,市场猜测它正是通过粉饰报表图谋在二级市场上进行再融资“圈钱”。

当时,昌源投资的主要子公司及参股企业包括了福建中福、香港福愿、上海中福、优星纺织等,其中前两者为其全资子公司,2001年之后的几年里,昌源投资的部分资金正是通过这些子公司源源流出。

2001到2004年,金梭房地产、丰捷贸易、侨益房地产、鑫全贸易、江苏八达房地产等企业同昌源投资往来密切,通过同昌源投资或其子公司签订借款合同、转让尾款、调减应收账款等方式违规占用上市公司资金。截至2004年末,上述公司占用昌源投资资金余额依次为2689.5万元、1061.3万元、302.1万元、105万元、1093.5万元。

这一系列公司如不仔细辨别未必能发现其中的玄机。

违规占资发生当时,金梭房地产法定代表人为陈克根、丰捷贸易控股股东是陈克恩的姐夫,侨益房地产法定代表人、鑫全贸易副总经理等人也都与陈氏兄弟有着千丝万缕的联系。而上述违规占资企业均为昌源投资的关联企业。

除了通过关联企业侵吞上市公司资金,陈氏兄弟还涉嫌直接将占资之手伸向昌源投资,做出直接将昌源投资委托证券公司进行理财的资金提现或转入其控制的公司、侵占昌源投资子公司股权等违法行为。

2007年4月,昌源投资就曾因受实际控制人陈克根指使延期披露2005年年报遭到证监会行政处罚,2008年10月14日,公司包括时任董事长、总经理、独立董事等在内的四名负责人因2001年临时公告中未披露关联交易、2001至2004年年报以及2005年中期报告未披露关联方占款情况等信披违法问题遭到处罚。

陈克根作为昌源投资的实际控制人之一被监管部门实施市场禁入,永久性不得担任任何上市公司和从事证券业务机构的高级管理人员。

长期、持续的违规占资使昌源投资元气大伤,由于连续三年亏损,昔日的昌源投资自2006年6月16日起暂停上市。此后公司通过重大资产重组实现盈利并于2008年4月14日恢复上市,大股东变更为山田林业,公司更名为“福建中福实业股份有限公司”,简称ST中福,继续在市场交易。

另外也有学者提到,证监会对于大股东占用上市公司资金等问题没有处罚权限,只能从信息披露违法方面进行处罚,鉴于刑法对情节恶劣程度的标准较高,是否应当给予证监会一定的处罚权限也值得各界思考。

■关注各地经济运行

上海: 经济逐渐企稳

◎本报记者 吴芳兰

上海市4月经济运行总体延续了3月以来逐渐企稳的态势。5月25日,上海市统计局发布的“4月上海经济运行情况”显示,工业生产降幅缓步收窄,固定资产投资增幅略有回升,地方财政收入降幅趋缓,股票市场成交稳定回升。

股票市场交易活跃成为4月的亮点。数据显示,4月份,上海证券交易所股票成交额30107.17亿元,比去年同月增长61.4%,比上月增长20.1%。1-4月,股票成交额91300.5亿元,比去年同期增长9.9%,而一季度则为同比下降5%。

数据还显示,1-4月上海市全社会固定资产投资总额完成1255.33亿元,比去年同期增长4.1%,增幅比一季度提高2.4个百分点。

安徽: 前4月引资1200多亿

◎本报记者 张侃

记者日前从安徽省相关部门了解到,今年1至4月份,该省利用省外资金项目实际到位资金1272.5亿元,同比增长38.2%。

安徽省今年充分利用东部沿海向中部地区产业转移的趋势,加大了对长三角地区资金的引进力度。1至4月份,该省利用长三角地区资金1000亿元以上项目共6025个,实际到位资金575.0亿元,同比增长57.7%。

另外,加工制造业项目是省外资金投资的重点,实际到位资金457.0亿元,同比增长48.1%,占千万元以上省外投资项目到位资金的45.6%;房地产项目实际到位资金231.5亿元,同比增长37.2%。

国家统计局回应有关国际组织对中国经济数据可信度的质疑

我国用电量数据与经济增长趋势吻合

◎本报记者 吴婷

近期,有关国际组织对我国一季度GDP增速与石油以及电力需求数据不吻合产生质疑,国家统计局有关负责人对此进行了否认。

该负责人25日表示,以经济总体增速与部分能源消耗增速的数据对比,犯了总体与部分对比的错误,而今年一季度全社会能源消费总量增长3.0%,与GDP同比6.1%的增长也保持了同方向的变化。

IEA报告质疑统计局数据

国际能源署(IEA)近日发布的《全球石油市场报告》对中国经济数据的可信度提出了质疑。报告提出,中国公布的一季度GDP同比增长6.1%,当季石油需求却下降3.5%,电力需求也异常疲软,并由此质疑统计局数据的真实性。

国家统计局有关负责人表示,该观点缺乏论据,而且有些观点还是引用民间咨询机构的结论。

我们认为,作为一个国际组织,这一做法是缺乏严肃性的。”该负责人说。

用电量与经济增长趋势吻合

更说明问题的是,尽管经济

是正增长,用电量是负增长,但两者变化趋势是十分吻合的。”该负责人表示,去年以来,到今年2月份,规模以上工业增加值增速持续回落,相应的发电量也持续回落;1-3月份工业增加值增速出现回升,同期发电量增速也出现回升。

国外也曾经出现过电力消费与经济增长不一致的情况,该负责人指出,美国2001年电力消费下降3.6%,而国内生产总值增长0.8%;1991年电力消费增长5.0%,但国内生产总值下降0.2%。而日本和韩国也曾经出现相似现象。

此外,针对该国际报告引用民间机构观点,认为今年一季度GDP增长6.1%同贸易量同比下降大约20%不一致,该负责人说,作为投资、消费和国外需求增速的综合结果,GDP增速与其中某一需求方向不一致是正常的。今年一季度我国GDP增长6.1%,完全是靠内需所拉动。初步测算,今年一季度投资和消费共同拉动GDP增长6.3个百分点,国外需求负拉动0.2个百分点。

数据显示,一季度GDP增长6.1%同贸易量同比下降大约20%不一致,该负责人说,作为投资、消费和国外需求增速的综合结果,GDP增速与其中某一需求方向不一致是正常的。今年一季度我国GDP增长6.1%,完全是靠内需所拉动。初步测算,今年一季度投资和消费共同拉动GDP增长6.3个百分点,国外需求负拉动0.2个百分点。

尚福林:期市将进一步拓展服务经济作用

(上接封一)尚福林强调,和其他期货品种一样,聚氯乙烯期货从上市到成熟并发挥其功能需要一个逐步培育的过程。大连商品交易所总经理刘兴强主持了上市仪式。他说,聚氯乙烯期货的上市,既是交易所贯彻落实党中央、国务院的战略部署,稳步推进期货市场“要求数字化”的重要举措,也是大商所向综合性期货交易所转变的又一个里程碑。他表示,大商所将不辜负各界的殷切期望,在保持市场平稳运行的基础上,把这一品种做深做细做精,为国民经济发展贡献新的力量!

快发展作出更大的贡献!上市仪式上,中国证监会主席助理姜洋宣读了《关于同意大连商品交易所上市聚氯乙烯期货的批复》。国务院办公厅、国家发改委、商务部、工业和信息化部、辽宁省政府、大连市政府及四家期货交易所、中国期货业协会、中国期货保证金监控中心、中国塑料加工工业协会和中国氯碱工业协会等相关部门和机构负责同志、媒体界人士参加了当天的上市典礼。

大连商品交易所总经理刘兴强主持了上市仪式。

大连商品交易所总经理刘兴强主持了上市仪式。他说,聚氯乙烯期货的上市,既是交易所贯彻落实党中央、国务院的战略部署,稳步推进期货市场“要求数字化”的重要举措,也是大商所向综合性期货交易所转变的又一个里程碑。他表示,大商所将不辜负各界的殷切期望,在保持市场平稳运行的基础上,把这一品种做深做细做精,为国民经济发展贡献新的力量!

样,大股东占股行为,同时受到刑事责任、行政处罚、投资者民事追索的三重压力。

随之而来的是,大股东占股现象,正在得以有效解决——刑事责任、行政、民事三种责任并举,再次被证明是证券市场监管的法宝!

长期以来,我们证券市场上民事责任缺失得相当严重,这直接导致很多的问题解决得不很理想。比如虚假陈述的现象屡见不鲜,操纵市场、内幕交易时有发生,以及老鼠仓等。原因之一,就是民事赔偿责任的缺失。投资者的维权诉讼还存在诸多的障碍和困难,而违法的动力就随之增加。投资者权益的受损,客观上对违法者提供了司法保护。

目前,投资者权利保护得到了各方面的重视,但是保护的力度还亟待加强。有关部门成功处理大股东占股的经验,可以对促进投资者权益的保护,提供有益的借鉴。